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CIRCUITOS TRIFASICOS
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Objetivos

Revisao de Circuitos Trifasicos

- RelacOes entre tensoes e correntes de
fase para cargas ligadas em estrela e
em triangulo

-Medicao de poténcia ativa pelo
metodo dos dois wattimetros

-fator de poténcia e triangulo de
poténcias para cargas trifasicas

-consequeéncias de um desequilibrio de
carga
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Sistema de Tensoes
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(ordem de passagem pelo maximo )
*soma das tensdes = 0
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Ligacdo em Estrela A
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Relacao entre valores de linha e fase

a)corrente de linha = corrente de fase

INf:|f1:|L:|1'N'
b) tensoes
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Ligacdo em Triangulo A
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Malhas 2 e 3 independentes :
N,=3
ddp 3|-N'2:O — le 53'

Analogamente : N, =1 N, =2
N I3 = 1 N '1 = 2
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Relacao entre valores de linha e fase
a) tensao de linha = tensao de fase

b) correntes
12 = 14]0° = 1, (1+0])
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POTENCIA EM SISTEMAS TRIFASICOS

Poténcia instantanea - circuito monofasico

v=V, cos(wt+80)
=1, cos(wt+0)

p=V.i
V_V_'V' |_I_'V|
sendo ==> 2 2

cos(a—pf )+cos(a+ L )=2cosacospf

MIM

P="">
p=Vlcosp +VIcos2ot+6 +6)

A

parcela ativa

[cos(wt+0 —wt—0 )+cos(wt+60 +wt+0 )]

parcela flutuante
valor medio =0

=606 -0
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~

Poténcia Ativa : P=Vlcos® (W)
Poténcia Aparente : S=VI(VA)

Poténcia Reativa: P =Vlsen @ (VAr)

¢ => defasagementre Ve |

/
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S =,P?+Q?
S=P+jQ=S|p

S=VI =V|g I|-6 =VI|§ -6

S=VIlcos(d —& )+ jVisen(d -5 )
S = P + ]Q

e
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POTENCIA TRIFASICA INSTANTANEA

D, =V, 0, =V I, cos(d,-0,)+V, |. cos2mt+6 ,+0 ,)

fa fa fa fa

Dg =Vglg =V 1, €OS(05—05)+V, | cOs2wt+65+05)

0e =Vele =V 1y cos(0. -6 ¢)+V | cos(2ot+0.+5 )

POTENCIA INSTANTANEA

N

PARCELA ATIVA
PARCELA FLUTUANTE



PEA - Eletrotécnica Geral 12

POTENCIAATIVA
TRIFASICO EQUILIBRADO

P =PatPgtPc=3l;COSp =P
S=3 I,

P=3V, I, cosg

Q=V,.Il, sengp

{ CARGA Z& }

- 31, == P=+3V, 1, cosg

{ CARGA \( }
V, =3V,
=1, == P=\/_3\/L|LCOS¢
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WATTIMETRO TRIFASICO

/AR
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W, = RGNABX iA]:Re[NAN_vBN)X I.A]

W, = RENCBX ic]:Re[(\/CN_VBN)X IC]

*

W1+W2 = Re[VAN iA—VBN(iA+ ic)-l-VCN IC]

Lembrando que |4+ 1s+1¢ (trif asico a 3 fios), resulta que :

* * *

W, +W, = Re[V s | a+Ven 1e+V ey 1c] = potencia ativa total



